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Aus den zweiten der Transformationsgleichungen (11)
hie~

ST s wie im ersten Beispiel die Bahngleichungen Aﬁ(f}r %(f) Sdie
Lissajousfiguren. Avf s Aous o My ‘g mnm‘gmchms'
Cera s e el (x dinsi Dassuied  vad

b gaseclt an ¢ > sogleich mit den ersten

der Transformationsgleichungen (11) dle Phasenintegrale wudjvmdfh(mf

§3§$?. &49 2% ]y = ga)di 2 %de 5V9*k’dk'44;; O“ J* / '
)'—“ Q 4
35*'\“ % 5“*! é d’& = Htfs S Q“*'s IA:"/W{(? D :OH 1,

Daraus erglbt 81ch die quantentheoretische Gesamtenergie aus der

klassischen Energiekonstanten

E=gla 0 +p Q)= (VE 3.+ VE Jy) b =lxwaryw, )

—

Y| Der Virialsatz im Beispiel des Keplerproblems

Aus der oben ermittelten Gesamtenergie des Keplersystems
A a2l et __ 4 €f &= )
'zuq(P'rT'v’-Ql)hT'—' Py "F O’TJ

folgt mit r = const. = a und damit pr = 0, d.h., filr Kreis =

bahnen, sofort
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Diese Beziehung gibt den Virialsatz bei Coulombwechselwirkung

wieder; die kinetische Energie ist gleich dem halben absoluten
Betrag der potentiellen Energie un£§;1£ich dem absoluten Betrag
der Gesamtenergie. Bei Ellipsenbahnen gilt diese Beziehung nur

fir die zeitlichen Mittelwerte der Energien bei einem Umlauf
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Zur Berechnung gehé’man von der unter D angegebenen Transforma-
tionsgleichung }3r- 2;4 aus, woraus
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folgﬂv‘wo & und /% die Abkiirzungen 2mQ, resp. 2m1 ¢° sind.
Da\/gaj s T — QV = 5; = PPy in der letzten Gleichung mit dem
radialen Impuls P, an den Grenzen verschwindet, ergibt sich aus

den belden letzten Gleichungen der oben angegebene Wert
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Der Virialsatz hingt vom zugrundeliegenden Kraftgesetz ab.FJv dus

im zweiten Beispiel?%vﬁé%emdp lineare Kraftgesetz

oteilt die Beziehung ’/FV‘M:>"’/L)>::1-F den Viriilsatz
od &, Der Nachweis soll sogleich auf allgemeine “Weise

erbracht werden.



